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Niederschrift Nr. 1

über die Sitzung des Gleichstellungsausschusses vom 21.03.2024

Auskunft
erteilt:

Frau Hallermann Amt/EB: 07-Gleichstellungsstelle

Tel.: 0261 129 1050 e-mail: marion.hallermann@stadt.koblenz.de

Koblenz, 11.04.2024

Anwesend sind:

Vorsitzender:
Ingo Schneider

Ratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen

Ratsfraktion SPD

Stv. Ratsfraktion SPD

Ratsfraktion CDU

Stv. Ratsfraktion CDU

Ratsfraktion FW

Frau Ute Görgen, c/o Fraktion Grüne
Frau Patricia Pederzani,
Frau Lena Schmoranzer, c/o GEW
Frau Kim Theisen,

Herr Denny Blank,
Herr Fritz Naumann,

Herr Manfred Bastian,

Frau Anna-Carina Saneternik,

Frau Daniela Nowak,
Frau Monika Sauer,

Frau Gabriele Hofmann,

Ratsfraktion AfD

Ratsfraktion WGS

Ratsfraktion Die LINKE-PARTEI

Ratsfraktion FDP

Sonstige Ehrenämter

Verwaltung

Schriftführer/in

Frau Edina Strikovic,

Frau Katrin Vogel,

Frau Christina Fruhling,

Frau Joana Cohnen,

Herr Dr. Sebastian Gleixner,

Patricia Pederzani Queerbeauftragte,

Frau Meike Baumann,
Herr Oliver Schneider

Frau Marion Hallermann,

In Vertretung für Oberbürgermeister David Langner eröffnet der Vorsitzende Ingo Schneider die
Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Form-und fristgerechte Einladung, Beschlussfähigkeit
werden festgestellt.
RM Sauer beantragt, Top 5 vorzuziehen und vor Top 2 zu beraten. Hiergegen gibt es aus den
Reihen der Ausschussmitglieder keine Einwände. Die Tagesordnung wird somit so festgestellt.
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Tagesordnung:
Öffentliche Sitzung:

Öffentliche Sitzung:

Der Ausschuss hat die Angelegenheit

Beschluss:

Der Gleichstellungsausschuss nimmt die Unterrichtung zur Kenntnis.

Protokoll:
Der Vorsitzende Herr Schneider begrüßt die neuen ordentlichen Ausschussmitglieder Lena
Schmoranzer, Edina Strikovic und Dr. Sebastian Gleixner. Er verpflichtet Herrn Dr. Gleixner als
neues Ausschussmitglied. Frau Schmoranzer und Frau Strikovic wurden bereits in anderen
städtischen Gremien verpflichtet.
Den ausgeschiedenen Ausschussmitgliedern dankt er für die Mitarbeit.

Punkt 1: Begrüßung und Verpflichtung neuer Ausschussmitglieder
Vorlage: UV/0063/2024

Punkt 2: Bericht der Queerbeauftragten
Vorlage: UV/0066/2024

Punkt 3: Projekt Pflegeguide/Elternguide
Vorlage: UV/0067/2024

Punkt 4: Frauen und Kommunalpolitik: Ergebnisse der Veranstaltung „Alltag von Frauen
in der Kommunalpolitik – Empowerment, Netzwerk, Veränderung.“ vom
18.02.2024
Vorlage: UV/0068/2024

Punkt 5: Antrag der Ratsfraktionen BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD und DIE LINKE-
PARTEI.: Bündnis „Gemeinsam gegen Sexismus“
Vorlage: AT/0037/2024

Punkt 6: Mitteilungen der Verwaltung und Verschiedenes
Vorlage: UV/0069/2024

Punkt 1: Begrüßung und Verpflichtung neuer Ausschussmitglieder
Vorlage: UV/0063/2024

abschließend ungeändert geändert ohne Beschlussempfehlung beschlossen

weitergeleitet x z. Kenntnis genommen abgesetzt verwiesen vertagt abgelehnt

einstimmig mehrheitlich mit Enthaltungen und Gegenstimmen
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Der Ausschuss hat die Angelegenheit

Beschluss:

Der Gleichstellungsausschuss nimmt die Unterrichtung zur Kenntnis.

Protokoll:

Die Queerbeauftragte Frau Patricia Pederzani berichtet über ihre bisherige Tätigkeit und beantwortet
ergänzende Fragen der Ausschussmitglieder.
Wichtig ist, für die besonderen Herausforderungen im Leben queerer Menschen zu sensibilisieren,
zum Beispiel im Bereich Wohnen oder Pflege.

Die Präsentation ist als Anlage 01 der Niederschrift beigefügt.

Der Ausschuss hat die Angelegenheit

Beschluss:

Der Gleichstellungsausschuss nimmt die Unterrichtung zur Kenntnis.

Punkt 2: Bericht der Queerbeauftragten
Vorlage: UV/0066/2024

abschließend ungeändert geändert ohne Beschlussempfehlung beschlossen

weitergeleitet x z. Kenntnis genommen abgesetzt verwiesen vertagt abgelehnt

einstimmig mehrheitlich mit Enthaltungen und Gegenstimmen

Punkt 3: Projekt Pflegeguide/Elternguide
Vorlage: UV/0067/2024

abschließend ungeändert geändert ohne Beschlussempfehlung beschlossen

weitergeleitet x z. Kenntnis genommen abgesetzt verwiesen vertagt abgelehnt

einstimmig mehrheitlich mit Enthaltungen und Gegenstimmen
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Protokoll:

Herr Oliver Schwarz (Amt für Personal und Organisation) stellt Inhalte, Ziele und Schwerpunkte
seiner Weiterbildung zum Pflege Guide dar und gibt einen Ausblick auf die geplante Weiterbildung
zum Eltern-Guide. Er beantwortet ergänzende Fragen der Ausschussmitglieder.

Die Präsentation ist als Anlage 02 der Niederschrift beigefügt.

Der Ausschuss hat die Angelegenheit

Beschluss:

Der Gleichstellungsausschuss nimmt die Unterrichtung zur Kenntnis.

Protokoll:

Am 18. Februar 2024 fand in Koblenz die Veranstaltung „Alltag von Frauen in der Kommunalpolitik
– Empowerment, Netzwerk, Veränderung.“ statt.
Veranstalter war der Landtag Rheinland-Pfalz in Kooperation mit der Körber-Stiftung, der
Gleichstellungsstelle Koblenz und dem Netzwerk Junge Bürgermeister*innen.
Im Fokus standen die Fragen: „Wie sieht der Alltag von Frauen in der Kommunalpolitik in Rheinland-
Pfalz aus? Und wie gelingt er so, dass zukünftig mehr Frauen den Weg in die Kommunalpolitik
finden?“.

Die Gleichstellungsbeauftragte Meike Baumann stellt die Ergebnisse der Veranstaltung „Alltag von
Frauen in der Kommunalpolitik – Empowerment, Netzwerk, Veränderung.“ vom 18.02.2024 vor und
beantwortet ergänzende Fragen der Ausschussmitglieder.

Die Präsentation ist als Anlage 03 der Niederschrift beigefügt.

Punkt 4: Frauen und Kommunalpolitik: Ergebnisse der Veranstaltung „Alltag von
Frauen in der Kommunalpolitik – Empowerment, Netzwerk, Veränderung.“
vom 18.02.2024
Vorlage: UV/0068/2024

abschließend ungeändert geändert ohne Beschlussempfehlung beschlossen

weitergeleitet x z. Kenntnis genommen abgesetzt verwiesen vertagt abgelehnt

einstimmig mehrheitlich mit Enthaltungen und Gegenstimmen
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Der Ausschuss hat die Angelegenheit

Beschluss:

Kein Beschluss des Gleichstellungausschusses.

Protokoll:
Frau Kim Theisen begründet den Antrag für die antragstellenden Fraktionen.
Der Vorsitzende Herr Schneider trägt die Stellungnahme der Verwaltung vor (ST/0036/2024). Die
Verwaltung vertreten durch Oberbürgermeister Langner und die Gleichstellungsbeauftrage Baumann
befürwortet den Beitritt. Für den Beschluss über den Beitritt ist der Stadtrat zuständig.
Zusätzliche Personalkapazitäten sind mit dem Beitritt nicht vorgesehen. Der
Gleichstellungsausschuss ist sich bewusst, dass Prävention und Sensibilisierung für das Thema
Sexismus und sexuelle Belästigung an erster Stelle stehen.

Die antragstellenden Fraktionen verständigen sich, den Antrag entsprechend im Stadtrat zu stellen.

Der Ausschuss hat die Angelegenheit

Beschluss:
Der Gleichstellungsausschuss nimmt die Unterrichtung zur Kenntnis.

Punkt 5: Antrag der Ratsfraktionen BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD und DIE
LINKE-PARTEI.: Bündnis „Gemeinsam gegen Sexismus“
Vorlage: AT/0037/2024

abschließend ungeändert geändert x ohne Beschlussempfehlung beschlossen

weitergeleitet x z. Kenntnis genommen x abgesetzt verwiesen vertagt abgelehnt

einstimmig mehrheitlich mit Enthaltungen und Gegenstimmen

Punkt 6: Mitteilungen der Verwaltung und Verschiedenes
Vorlage: UV/0069/2024

abschließend ungeändert geändert ohne Beschlussempfehlung beschlossen

weitergeleitet x z. Kenntnis genommen abgesetzt verwiesen vertagt abgelehnt

einstimmig mehrheitlich mit Enthaltungen und Gegenstimmen
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Protokoll:
Terminhinweis: Sitzungen „Kriminalpräventiver Rat“
Termine: 09.04.2024 / 12.11.2024
Uhrzeit: 14-16 Uhr
Ort: hist. Rathaussaal, Koordinierung Amt 31/Frau Bleser, Tel. 0261 129 - 4760

Rückblick:

 Information des Gleichstellungsausschusses über Networking:

Das Netzwerktreffen „Regionaler Runder Tisch Koblenz“ (RRT Koblenz) fand im September 2023,
zum Thema “Täterstrategien/Tätertypen bei GesB und Stalking”, statt.
In Bezug auf die Umsetzung der Istanbul-Konvention gab es bisher keine konkrete
Weiterentwicklung. Seit 2018 gilt die Istanbul-Konvention in Deutschland, ihre Umsetzung ist weder
auf Bundes- noch Landes- oder Kommunalebene ausreichend und angemessen erfolgt.

 11. Oktober 2023; Weltmädchentag: Politisches Takeover im Koblenzer Rathaus,

Jugendliche übernehmen Amt des Oberbürgermeisters:

Zwei Mädchen (Clara Fruhling und Piah Chakupurakal) erhielten am Weltmädchentag einen
Vorgeschmack darauf wie es wäre, Oberbürgermeisterin von Koblenz zu sein. Die beiden
Jugendratsmitglieder übernahmen das Amt an der Stadtspitze symbolisch von David Langner, um auf
ihre Themen und die Kompetenz weiblicher Führungskräfte aufmerksam zu machen.
Die jungen Frauen absolvierten gemeinsam mit dem Oberbürgermeister die Termine, die am
Vormittag auf dessen Agenda standen.
Los ging es mit einem Telefoninterview für Rockland Radio für die Reihe „Blick ins Rathaus“. Die
Jugendlichen sprachen dabei unter anderem über das Wahlrecht ab 16, das ihnen besonders am
Herzen liegt. Nach einem weiteren Interview für die regionale Tageszeitung zu ihrer Motivation das
Rathaus zu übernehmen, stand die Vorstellung einer Studie zur „Studentischen Lebensqualität in
Koblenz“ im Historischen Rathaussaal auf dem Programm.
Von dort ging es auf denWilli-Hörter-Platz an den Infostand der städtischen Gleichstellungsstelle und
der Koblenzer Arbeitsgruppe von Plan International, die sich seit vielen Jahren für die Rechte von
Frauen und Mädchen weltweit einsetzt. Neben allgemeinen Informationen wurde ein kleines Quiz
angeboten, das dazu einlud, über den Zufall des eigenen Geburtsortes nachzudenken und wozu es
einen Weltmädchentag gibt. Mit anwesenden Schülerinnen und Schülern des Görres Gymnasiums
entwickelte sich schnell ein reger Austausch.
Am Nachmittag ging es mit dem Dienstwagen des Oberbürgermeisters zum Stadtteilbesuch nach
Moselweiß. Beim „OB vor Ort“ Termin besuchten die jungen Frauen verschiedene Betriebe sowie
den Generationenpark und den Kirmesplatz, um abschließend die Bürgersprechstunde im
Heimatmuseum zu verfolgen.
Die jungen Frauen bekamen so ein Gespür für den Arbeitsalltag, den eine solche Position mit sich
bringt und hatten dazu noch die Gelegenheit sich selbst einzubringen. Am frühen Abend war dann für
die Jugendlichen der offizielle Teil zu Ende.

 30.11.2023 Auf ein Glas Wein mit:

Zum zweiten Termin des Formats „Frauen.Macht.Politik!“ luden der Zonta Club Koblenz I und die
Gleichstellungsstelle der Stadt Koblenz ein: Unter dem Motto „Auf ein Glas Wein mit…“ fand am
30.11.2023 um 18 Uhr in der Stadtbibliothek (EG) ein Afterwork für Frauen, aber auch alle anderen
interessierten Personen, in Koblenz statt. Zum Auftakt wurden jeweils prominente
Berufspolitikerinnen um einen kurzen Impulsvortrag gebeten, sie berichteten aus ihrer eigenen Vita
und Erfahrung und diskutierten anschließend gemeinsam mit Kommunalpolitikerinnen aus Koblenz
zu verschiedenen Themen aus dem weiten Feld „Frauen und Politik“. Dieses Mal war zu Gast in
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Koblenz: Sabine Bätzing-Lichtenthäler, Fraktionsvorsitzende der SPD im rheinland-pfälzischen
Landtag und ehemalige Gesundheitsministerin des Landes RLP.

 15.11.2023 Frauenempfang des Oberbürgermeisters:

Am 15. November 2023 fand der alljährliche Frauenempfang des Oberbürgermeisters statt. Der
Frauenempfang feierte sein 20-jähriges Jubiläum. Ca. 90 engagierte Frauen fanden sich im
historischen Rathaussaal ein, um sich bei Wein, Sekt und Antialkoholischem auszutauschen.
Musikalisch umrahmt wurde die Veranstaltung durch das prämierte Kinderduo der Musikschule
Koblenz: Dai-Minh Dang (Violine) und Lukas Hazzan (Gitarre).

 25.11.2023 Internationaler Tag gegen Gewalt an Frauen:

Anlässlich des Internationalen Aktionstages gegen Gewalt an Frauen am 25. November, dem
sogenannten Orange Day, beteiligte sich die Stadt Koblenz wieder an der weltweiten Fahnenaktion
von „Terre des Femmes“. Bis zum 10. Dezember 2023 wehte an prominenter Stelle über dem Eingang
des Rathauses der Schriftzug „Frei leben ohne Gewalt".
Flankiert wurde die Fahnenaktion in den sozialen Netzwerken unter dem Hashtag
#StellDichNichtSoAn - steh auf gegen sexualisierte Gewalt an Frauen! Der Slogan soll verdeutlichen,
dass sexualisierte Gewalt immer noch von bedrückender Realität ist. Egal ob im Beruf, auf
Konzerten, beim Sport, im Internet oder in den eigenen vier Wänden - viele Frauen schweigen, um
nicht hören zu müssen: „Stell dich nicht so an."

 14.02.2024 Beteiligung der Gleichstellungsstelle am Aktionstag „One Billion Rising“:

„One Billion Rising” ist eine weltweite Bewegung, die sich für die Beendigung von Gewalt gegen
Frauen und Mädchen einsetzt. Das Motto von „One Billion Rising“ 2024 lautete „RISE FOR
FREEDOM”. In Koblenz tanzten 100 Frauen mit.

 14.02.-08.03.2024 Virtueller Spendenlauf:

Auch in diesem Jahr hat die gemeinschaftliche Aktion der Gleichstellungsstellen Koblenz, Rhein-
Lahn-Kreis, Mayen-Koblenz und Westerwald, der virtuelle Spendenlauf zugunsten der Frauenhäuser
Koblenz, Mayen-Koblenz und Westerwald, stattgefunden. 194 Teilnehmende haben 2.220 Euro für
Frauenhäuser der Region erlaufen. Erfreulich war, dass Oberbürgermeister Langner und der
Landtagspräsident Hering ebenfalls die Laufschuhe geschnürt haben.

 08.03.2024 Internationaler Frauentag zum Thema „Feministische Stadtplanung“:

Das Zusammendenken von Feminismustheorien Soziologie und Stadtarchitektur hat tiefgreifende
Auswirkungen auf die Gestaltung von städtischen Räumen. Dabei stand Gleichberechtigung,
Begegnungsmöglichkeiten und die Barrierefreiheit für alle im Mittelpunkt. Wir planen in der
Herbstsitzung ausführlich über dieses Thema zu berichten.

Ausblick:

 25.04.2024 Girls & Boys Day:

In diesem Jahr beteiligen sich 10 Ämter. So können wir knapp 50 Plätze in 20 verschiedenen Berufen
anbieten.

Anzahl der Plätze für den Girls Day: 41
Anzahl der Plätze für den Boys Day: 8

Beteiligte Ämter und angebotene Berufe:
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 Amt für Brand und Katastrophenschutz: Feuerwehrfrau

 Kita Eulenhorst: Erzieher

 Kita Pusteblume: Erzieher

 Kita Rappelkiste: Erzieher

 Koblenz-Stadtmarketing: Kaufmann für Marketingkommunikation und Medienkaufmann Digital

und Print

 Kommunaler Servicebetrieb: Umwelttechnologin Fachrichtung Kreislauf und Abfallwirtschaft,

Straßenbauerin, Kraftfahrzeugmechatronikerin, Energieelektronikerin

 Kultur- und Schulverwaltungsamt: Schulsekretär

 Mittelrhein-Museum: Studiengang Kunstwissenschaften/Kulturwissenschaften

 Eigenbetrieb Stadtentwässerung: Umwelttechnologin Fachrichtung Abwasser

 Stadttheater: Fachkraft für Veranstaltungstechnik (Beleuchtung und Bühnentechnik)

Zentrales Gebäudemanagement: Bauingenieurin, Technikerin Hochbau, Ingenieurin (allgemein),
Anlagenmechanikerin, Elektronikerin, Maler- und Lackiererin, Facility Management

Der Vorsitzende Herr Schneider dankt den Anwesenden für ihre Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 17.40 Uhr.

Ingo Schneider Marion Hallermann
Vorsitzender Schriftführerin


